Полоцкого государственного университета имени Евфросинии Полоцкой

УДК 342

СОЦИАЛЬНЫЕ ОСНОВАНИЯ ПРОВЕДЕНИЯ АБОРТА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАНАХ

М. Д. ПРОКОПЧИК (Представлено: канд. юрид. наук И. В. ШАХНОВСКАЯ)

В статье рассматриваются различные аспекты законодательного регулирования перечня социальных оснований для проведения аборта. Проводится сравнительный анализ законодательства Республики Беларусь и Российской Федерации. Предлагается классификация зарубежных государств в зависимости выражения позиции относительно решения вопроса о праве женщины на аборт.

Одним из важнейших и дискуссионных соматических прав и свобод является право женщины на аборт (искусственное прерывание беременности). Искусственный аборт всегда относился к категории наиболее трудноразрешимых этических и юридических вопросов. В настоящих условиях этот вопрос приобретает ещё более весомую остроту. С одной стороны, право на аборт — медицинская проблема, затрагивающая личные интересы женщины. С другой — это проблема, связанная с морально-этическими установками общества. Поэтому законодательный запрет абортов порождает активные дискуссии в научных, политических и религиозных кругах.

Право на аборт также относят к группе репродуктивных прав, которые базируются на принципах человеческого достоинства и равенства. Всемирная организация здравоохранения определяет репродуктивные права как «право мужчин и женщин на получение информации и на доступ к безопасным, эффективным, недорогим и доступным способам регулирования рождаемости...».

В правовой науке имеются различные определения соматического права женщины на аборт. Так, Е. М. Нестерова отмечает, что «ни одно другое субъективное гражданское право не имеет столь сложного содержания, объединяющего в одно целое медицинские, философские, биологические, религиозные и юридические конструкции, сочетание которых проявляется во всех аспектах права на жизнь, начиная с решения вопроса о моменте возникновения этого права, права на жизнь зачатых, но ещё не рождённых детей» [2, с. 83].

Следовательно, право на аборт — это совокупность прав и свобод, предусмотренных Конституцией и рядом международных договоров, по распоряжению женщины своим телом. Это право женщины на самостоятельное решение вопроса о материнстве, то есть осуществление её естественного права.

Под социальными основаниями проведения аборта понимаются законодательно установленные основания для решения вопроса о материнства по усмотрению женщины, не связанные с медицинскими показателями.

В Конституции не содержится указание на момент, с которого начинают действовать права человека, гарантированный государством [1]. Это означает, что юридически законодатель «разрешает» проводить аборты по усмотрению женщины, рассматривая данный вопрос как право женщины распоряжаться собственным телом.

Перечень социальных оснований для искусственного прерывания беременности устанавливается Советом Министров Республики Беларусь. Так, Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 23 октября 2008 года №1580 установлен перечень социальных оснований для искусственного прерывания беременности, к числу которых относятся следующие:

- наличие решения суда о лишении родительских прав;
- беременность наступившая в результате изнасилования [3].

Ранее в перечень социальных показаний помимо двух вышеупомянутых пунктов входили факт пребывания женщины или ее мужа в местах лишения свободы, наличие инвалидности І, ІІ группы у мужа, наличие ребенка-инвалида с детства, смерть мужа во время беременности женщины, расторжение брака во время беременности, многодетность (наличие троих и более детей), признание женщины или ее мужа безработными во время беременности женщины, наличие у женщины статуса беженца.

Следовательно, в Республике Беларусь отмечается тенденция сокращения социальных оснований для проведения аборта, что свидетельствует о том, что государство занимает позицию определенного «охранника, сторожа» целостности женского тела. Кроме этого, сокращение перечня социальных показаний свидетельствует о повышении ответственности женщины за наступившую беременность.

В Российской Федерации, к примеру, такие основания сокращены до одного. В соответствии со ст. 56 ФЗ от 21.11.2011 № 323 «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» «...каждая женщина самостоятельно решает вопрос о материнстве. Искусственное прерывание беременности проводится по желанию женщины при наличии информированного добровольного согласия» [4]. Срок добровольного прерывания беременности ограничен 12 неделями. Искусственное прерывание беременности по социальным

Международное право

показаниям проводится при сроке беременности до двадцати двух недель. Постановление Правительства №98 указывает на единственный социальный показатель – беременность, наступившая в результате совершения преступления, предусмотренного ст.131УК РФ (изнасилование).

Стоит отметить, что какие-либо международные стандарты проведения искусственного прерывания беременности по социальным основаниям отсутствуют. В качестве законодательного фундамента обеспечения производства абортов используется перечень признанных ООН прав человека, а также положения Хельсинкской декларации Всемирной Медицинской Ассоциации (1964 г.), в которой указан основополагающий принцип врача — уважение к человеческой жизни с момента ее зачатия. Однако в международном праве не существует формальное закрепление права на аборт как такового.

В целом, все страны мира можно разделить на несколько групп в зависимости от степени допустимости производства искусственного прерывания беременности и её законодательной регламентации. В Никарагуа, Сальвадоре, Чили, на Мальте и Филиппинах, на территории Ватикана законом аборты запрещены без каких бы то ни было исключений. В Афганистане, Бангладеш, Венесуэле, Гватемале, Ираке, ОАЭ, Сирии и многих других государствах — также установлен полный запрет абортов, за исключением, когда встает вопрос о спасении жизни женщины. В Алжире, Аргентине, Бразилии, Израиле, Марокко, Мексике, Польше и некоторых других государствах аборты разрешены только при угрозе жизни и здоровью женщины, то есть только по медицинским показаниям. В Англии, Индии, Финляндии, Японии аборты разрешены исключительно по медицинским и социально-экономическим показаниям.

Австралия, Австрия, Бельгия, Германия, Италия, КНР, Норвегия, Россия, Румыния, США, Тунис, Франция, Швеция и некоторые другие — это наиболее либеральная группа стран, в которых установлена свобода аборта. На наш взгляд, такая позиция в указанной группе стран обусловлена преобладанием в них либеральной теории прав и свобод человека.

Отметим, что в октябре 2020 года более 30 стран подписали Женевскую декларацию на основе консенсуса о здоровье и благополучии семьи. В определённом смысле этот документ является прорывным. Помимо общеизвестных вещей (например, равенства всех перед законом и равноправия мужчин и женщин), он постулирует ряд крайне важных моментов:

- 1) аборт не следует поощрять в качестве метода планирования семьи, и «любые меры или изменения в отношении абортов в рамках системы здравоохранения можно осуществлять на национальном или местном уровне лишь в соответствии с национальным законодательством;
 - 2) ребёнок как до, так и после рождения нуждается в особой охране и заботе;
- 3) семья является естественной и основной ячейкой общества и имеет право на защиту со стороны общества и государства.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Конституция Республики Беларусь [Электронный ресурс] : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г., 17 окт. 2004 г. и 27 февраля 2022 // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. Минск, 2022.
- 2. Нестерова, Е.М. Понятие и юридико-социальная сущность соматических прав человека / Е.М. Нестерова // Социально-экономические явления и процессы. Издат. дом ТГУ им. Г.Р. Державина. 2011. № 7. С. 82–86.
- 3. Об определении перечня социальных показаний для искусственного прерывания беременности и признании утратившим силу постановления Совета Министров Республики Беларусь от 5 июля 2002 г. [Электронный ресурс]: Постановление Совета Министров Республики Беларусь, 23 октября 2008 г. № 1580: в ред. Постановления от 22 ноября 2014 г. № 1093 // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. Минск, 2022.
- 4. Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации [Электронный ресурс]: Федеральный Закон Российской Федерации, 21 ноября 2011 года № 323-Ф3 // КонсультантПлюс, 2022.